
 
 

INTERROGAZIONE 
 
 

AL MINISTRO DELL'INTERNO  
 
Premesso che:  
 
 la richiesta di maggior sicurezza dei cittadini impone di accrescere la presenza 
delle forze dell’ordine sul  territorio; 
 è emersa negli ultimi anni una crescente difficoltà della Polizia di Stato ad 
assicurare adeguata una copertura territoriale anche a causa del permanere, in carico 
ad essa, di funzioni prettamente amministrative quali il rilascio dei passaporti e dei 
permessi di soggiorno, la gestione del personale;  
  la riforma della pubblica sicurezza di cui all’art. 36 della legge 1 aprile 1981 n. 
121 attribuisce le funzioni amministrative, contabili e patrimoniali, al personale 
dell’amministrazione civile dell’Interno: si tratta di impiegati, funzionari e dirigenti 
amministrativi in servizio presso il Viminale, nelle Prefetture, nelle Questure e negli 
altri uffici di Polizia; 
 la citata normativa non è stata, ad oggi, ancora attuata. Come viene segnalato 
dalle rappresentanze sindacali del personale civile, almeno 25.000 operatori della 
Polizia di Stato sono distolti dalle funzioni loro attribuite, controllo del territorio e 
attività investigative, e impiegati negli uffici a svolgere attività amministrative. Va 
altresì ricordato che l'Amministrazione dell’Interno non ha mai smentito tale dato; 
 il ritardo nell’attuazione della legge è dovuto in parte ad assetti organizzativi 
non ancora chiaramente definiti, ma soprattutto alla cronica carenza di personale 
civile del Ministero dell’Interno; 
 il Governo ha sottoscritto in data 20 marzo 2007 un protocollo per l’attuazione 
della suddetta normativa; 
 è in corso una vertenza sindacale condotta da CGIL FP - CISL FPS - UIL PA e  
SINPREF per l’attuazione delle risultanze del protocollo; 
  la necessità dell’aumento del personale civile da destinare alle funzioni 
amministrative ancora oggi svolte dalla polizia si può realizzare anche con lo 
strumento della mobilità di personale da altre amministrazioni pubbliche in esubero, 
senza aggravi di spesa.  
 
Per sapere: 
  quali atti il Governo intenda adottare per dare seguito agli impegni presi, 
anche in Parlamento, su questo argomento, al fine di aumentare il livello di sicurezza 
dei cittadini. 
 
                                                                                       Sen. Cesare Salvi 
 
Roma, 18 dicembre 2007 


